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I 1973 blev det muligt for skolen at købe en villa, som 
lå bagved skolen, og denne blev indrettet med værelser. 
Bella Vista blev solgt i 1975 og frigav en sum penge, der 
sammen med midler fra fonde, foreninger og private 
donorer gjorde det muligt at udbygge højskolen. Her blev 
indrettet en mængde værelser og et stort motions- og 
hobbyrum. Endnu en socialdemokratisk statsminister, 
Anker Jørgensen, holdt indvielsestalen til den nye fløj. 

I begyndelsen var højskolen tilknyttet undervisnings­
ministeriet, med henblik på at blive en statsstøttet folke­
højskole. Men skolen manglede lokaler, forstanderbolig 
og lærerboliger og kom derfor, på trods af udvidelse og 
tilbygning, ikke til at opfylde kriterierne for en folke­
højskole. Derfor kom den heller ikke til at modtage 

statsstøtte. Men højskolen modtog i en periode kommu­
nalt tilskud. Kristian Albertsen skrev dengang at pensio­
nisthøjskolen i Tisvilde fortrinsvis var beregnet for pen­
sionister fra de tre hovedstadskommuner – København, 
Frederiksberg og Gentofte – da disse kommuner ydede 
driftstilskud til skolen. Også den enkelte deltager kunne få 
tilskud, hvilket gav nogle fantastisk attraktive kursuspriser. 
I 1969 kostede et 12 dages ophold, all inclusive, således 
170 kr. på et tremands- eller dobbeltværelse – hvis man vel 
at mærke var heldig at komme fra en af disse kommuner.

I 1982 blev højskolen selvejende og frigjort fra ministeriet 
– og blev dermed også fri til helt selv at bestemme over 
undervisningen. Som formand for højskolens bestyrelse 
valgtes det socialdemokratiske folketingsmedlem Erik B. 

Tidligere Tisvildelejefisker Erik 
Pedersen arbejdede som pedel 
og chauffør for Tisvilde Højskole 
(Kaj Bundvad-Skolen). Her er han 
ankommet med højskolens lille bus 
til annekset ”Bella Vista”, Skov-
porten 2, med et hold elever. Bella 
Vista var en del af højskolen fra 
1969 til 1975. Foto: 1973, Gribskov 
Arkiv.  

Tv. Fra venstre ses initiativtageren 
til oprettelsen af Kaj Bundvad-
Skolen, det socialdemokratiske 
folketingsmedlem Kristian Albert­
sen (1917-1990), og dernæst 
statsminister Anker Jørgensen 
(1922-2016). De to herrer besøgte 
højskolen i forbindelse med ind-
vielsen af skolens nye tilbygning i 
foråret 1976. Anker Jørgensen stod 
for indvielsestalen. Kristian Albert-
sen var meget berejst, og hjem-
bragte mange forskellige ting til 
udsmykning af højskolens værel-
ser, der fik navne efter forskellige 
lande. Foto: Anne Sophie Rubæk 
Hansen, Lokalarkivet Alsønderup-
Tjæreby.

Smith. Siden har flere forhenværende socialdemokratiske 
ministre siddet på formandsposten, som i dag er tildelt 
Per Kofoed Larsen – landsformand for Danske Seniorer og 
en af de driftige drenge, hvis forældre drev Pension Kilde­
gaard fra slutningen af 50’erne til begyndelsen af 80’erne.

Forfatter og samfundsdebattør Ole Hyltoft skrev i en kro­
nik i Jyllands-Posten i 2010 om blandt andet højskolens 
indvirkning på sommerbyen: 

”Mentaliteten og aktiviteten i feriebyen har ændret sig den 
sidste snes år. Mellemkrigstidens og de første efterkrigsårs 
spidsborgerlige standsbevidsthed findes ikke mere. Eller 
også er den gemt grundigt hen i nogle af gullaschbaronernes 
opulente villaer.

Hvad kan Tisvilde takke sin fornyelse for?

Jeg tror det begynder i 60’erne. Da man anlægger den 
enorme og uskønne parkeringsplads ved indgangen til 
skoven. Det sker samtidig med at bilen bliver folkeeje. S-
toget udvides til Hillerød. Og i dag er der halvtimes drift 
mellem Hillerød og Tisvilde.” 4

”Ikke længe efter finder den forkætrede finansudvalgsfor­
mand, reklamemand og frihedskæmper, Kristian Albertsen, 
på at oprette en pensionisthøjskole i en af borgerskabets 
gamle bastioner, Pension Julsgård tæt ved stationen.

I 80’erne rettes et nyt stød mod Kistrups bostonianere. 
Det folkelige Helenecenter for de unge familier med børn 
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oprettes. Dertil kommer, at enkebaronessernes refugium, 
Helenekilde Badehotel, ændrer karakter til et populært kur­
suscenter, så mange forskellige befolkningsgrupper kommer 
på en tredages tur til Tisvilde og Slugten.” 4

”Alt i alt: Sommerbyen er blevet aldeles folkelig. Gamle 
koner fra Albertsens højskole tumler ned ad hovedgaden og 
spiser is hos Frydensbergs efterfølgere. Om lørdagen er her 
loppemarked, ofte med den livgivende Suzanne Bjerrehus 
som et sprudlende midtpunkt.” 4

Den kreative og entusiastiske forstander Mogens Johansen 
har tegnet højskolen de sidste 23 år. Han er uddannet 
pædagog og er samtidig en habil musiker med forkær­
lighed for jazzmusikken. Han spiller formidabelt på både 
klarinet og saxofon, men mestrer også harmonika, guitar 
og klaver. Mogens stiftede allerede i 1979 bekendtskab 
med Tisvilde, hvor han som helt ung spillede med sit jaz­
zorkester på værtshuset Birkekroen i det forhenværende 
Pension Poulstrup. Senere spillede Johansens Quientet på 
Bio Bistro, og da Mogens blev forstander, bragte han jazz­
musikken med sig til højskolen. Gennem tiden har mange 
store jazznavne gæstet skolen, heribland Jesper Thilo, 
Niels-Henning Ørsted Pedersen, Alex Riel, Papa Bue, 
Bent Fabricius-Bjerre og ikke mindst Hugo Rasmussen, 
som blev en kær ven af skolen. I dag arrangeres mange 
jazzkurser, men også kurser med opera, visesang, dansk­
top og kor. Musik og sang har fået en væsentlig plads på 
højskolen, som i øvrigt udbyder en bred vifte af forskellige 
kurser.

Ind imellem kan man i Tisvilde opleve et festligt og gak­
ket optog af børn, bedsteforældre og klovne med musik 
og megafon. Optoget bevæger sig ned gennem Hoved­
gaden og op langs jernbanen på cykelstien alt imens der 
gøgles, synges og laves morgengymnastik. Det er Cirkus 
Big der er på spil. Højskolens meget populære cirkusferie 
for små og store. Mogens Johansen fortæller: 

”Vi har været ved stranden og flyve med drager, fået safte­
vand, kaffe, the og kage, leget og har haft en dejlig dag. Da 
vi går ad Hovedgaden hjem, kommer en lille dreng op på 

siden at mig, tager mig i hånden og kigger op på mig og 
siger: Mogens, får du penge for det her?” 5

Maden på højskolen er fulgt med tiden. I 1990’erne og før 
da, var det især pensionister med rødder i arbejderkul­
turen, der kom på besøg, og deres kostvaner afspejlede sig 
i menuen, som primært bestod af god gammeldags dansk 
mad. Men siden er der sket meget, og højskolen forsøger 
til stadighed at tilpasse sig kursisterne. Køkkenchef Lene 
Hamborg, som har været ansat på højskolen siden 1997, 
fortæller:

”Der er stor forskel på, hvordan folk spiser - opera- og 
jazzkursisterne har f.eks. helt forskellige madvaner. Mens 
jazzfolk er til traditionel dansk mad gerne med en øl eller 
rosévin til, så er opera holdet og korfolk sjovt nok mere til 
lette salater og mad fra andre steder i verden” 6

”– dog er der ingen garanti for, at det er sådan hver gang. 
Men det finder man ud af senest på kursets anden dag. 
Allerede dér har vi godt styr på, om det går i den ene eller 
anden retning.” 6

I dag er det gamle pensionat seniorhøjskole og kursus­
hotel, og alle er hjerteligt velkomne. Som Mogens 
Johansen siger: 

”Velkommen til dig, velkommen til alt det, der er dig, 
velkommen til dine forventninger om et lærerigt ophold 
sammen med andre mennesker, der er ligeså velkomne.” 6 

Det gælder ikke mindst alle de mange frivillige, som yder 
en uvurderlig indsats, og hjælper med at få det hele til at 
klappe. Frihed koster som bekendt, og uden statsstøtte, 
men med værdifuld hjælp fra Tisvilde Højskoles mange 
venner, er her skabt frihed til at eksperimentere og skabe 
unikke oplevelser. 

Først på året 2025 takkede Mogens Johansen af og sagde 
velkommen til sin afløser, jurist og musiker Mads Westfall. 
Han vil i fremtiden være manden med musikken, der med 
gæstfihed byder velkommen på den favnende højskole.  

Maleri af Tabita Schwenn - der spilles bridge og Tabita selv står 
bagerst til højre i billedet. Tisvilde har haft to “grønne damer”. 
Begge var de altid klædt i grønt og indrettede deres hjem i grønne 
toner. Den første grønne dame var Tabita, den næste Liv Tvermoes. 
Det var meget populært at spille bridge i pensionaternes storheds-
tid. I dag arrangerer Tisvilde Højskole bridgekurser med undervis­
ning af nogle af Danmarks bedste bridgeinstruktører.
Vejby-Tibirke Selskabets billedsamling. 


